# 到柏林体验多元文化大狂欢

本报驻德国特约记者 苏 丹



每年春末夏初,德国柏林都会成为

各国游客青睐的旅行目的地。一场多

元文化的狂欢盛宴如约而至,这就是著

名的柏林文化狂欢节。鲜艳的色彩、靓

丽的服装、精彩的歌舞……日前,第18

从1996年开始,柏林文化狂欢节每

年都吸引超过50万名游客。节日期间,

纵情狂欢的气氛充斥柏林的大街小巷。

因为活动范围不断扩大,狂欢节主办方

和许多德国媒体会提前为游客公布参与

指南,并附加上一张地图,让游客通过

重头戏。今年的大游行活动长达9个小

时,共有世界各地和德国本土的74支队

伍参演。4000多名艺术家身着节日盛装

欢聚一堂,与柏林市民和各国游客一起

度过了一个难忘的周末。大游行期间,

不同国家、民族的演员登上彩车,献上音 乐、舞蹈、彩绘、杂技等精彩节目。巴西

的桑巴、中国的舞狮、非洲的鼓乐……

狂欢节现场的每一个角落都在告诉人

明星写真

大游行是历届柏林文化狂欢节的

"藏宝图"轻松找到属于自己的惊喜。

届柏林文化狂欢节热闹上演。

大游行展示多元文化

柏林文化狂欢节上嬉戏的儿童

们柏林对多元文化的尊重。

对于很多第一次参与柏林文化狂 欢节的游客而言,热闹壮观的大游行或 许是他们此行的目的,但对于很多狂欢 节的常客和柏林市民而言,狂欢节期间 搭起的"路边摊"才是他们的最爱。狂 欢节期间,主办方围绕布鲁歇尔广场搭 起一连串小舞台和小商铺。在这里,每 天都会举办不同的戏剧、魔术表演和数 不清的互动活动,吆喝声、喝彩声夹杂 着此起彼伏的掌声,狂欢气氛能够被真 真切切地感受到。

#### 给孩子们以启蒙教育

文化狂欢节不仅深受大人们的喜 爱,而且是孩子们的快乐节日。狂欢节 期间,克罗伊茨贝格区的街道上出现了 一群身着盛装的小朋友,小小的身体在 艳丽的游行服饰中显得滑稽又可爱,他 们是要赶着去参加今年的儿童文化狂 欢节游行活动。与大人们的狂欢游行 不同,儿童文化狂欢节游行要求孩子们 穿上本民族服装,展示自己民族的音 乐、舞蹈、杂技、游戏等。

可爱的孩子们无疑是儿童文化狂

中国龙狮亮相柏林文化狂欢节 欢节上最靓丽的主角。狂欢节举办前一 周,大家就开始为自己的表演做准备-排练节目、设计服装、制作道具。不同民 族的孩子走到一起,为了同一场演出而 努力,整个排练过程不仅培养了他们的 团队意识,也让他们从小感受到多元文 化互相融合的重要性。通过这一活动, 主办方希望能够给孩子们一次文化多 样性的启蒙教育——在游行中展示本 民族文化的丰富多彩,领略其他民族文

随着社会经济的发展和国际人口 的流动,移民、种族等问题在柏林乃至 整个德国开始逐渐凸显。儿童文化狂 欢节的创办为解决种族歧视等问题树 立了样本,每年都会吸引2万名左右游 客。如今,儿童文化狂欢节已经从最初 的地方庆典发展成为德国境内规模最 大的儿童庆典活动。

#### 中国元素闪耀狂欢节

化的奇异绚烂。

柏林文化狂欢节是全球最富盛名 的十大狂欢节之一。柏林中国文化中 心以此为契机,利用自身平台,与2013 年合作伙伴浙江省文化厅共同推出

"2013 德国·浙江文化节"系列文化活 动,浙江婺剧团参加柏林文化狂欢节即

活动当天,柏林中国文化中心"舞 之龙"表演队一亮相便引起轰动。浙江 婺剧团不仅带来了精彩的传统舞龙表 演,还带来了浙江民间艺术瑰宝"九狮 图",为狂欢节增加了耀眼的中国元素。 表演"九狮图"要10多个人共同牵动38根 绳索,9头狮子才能上下左右翻跃腾挪,这 不仅需要娴熟的配合,还需要足够的体 力。浙江婺剧团的演员们克服时差和疲 劳,以饱满的热情向观众呈现了堪称完美 的惊艳演出,所到之处观众均报以震耳 欲聋的欢呼声和经久不息的掌声。

在柏林文化狂欢节组委会举办的颁 奖仪式上,柏林中国文化中心"舞之龙"表 演队获得了总分第三名。评委们对"舞之 龙"给予高度评价:"舞龙舞狮在中国为人 们所喜闻乐见。这一次,欢乐的祥龙与 9只雄狮在柏林的街道腾空而起,时而 与德国观众亲密互动,时而祥龙雄狮 共同起舞,预示着幸福、富裕和祥和。" 柏林-勃兰登堡州广播电视台主持人站 在镜头前面激动地大声惊呼:"太精彩 了! 太棒了!"

#### 乌鸦嘴

据说,好莱坞数家制片 商有了新的"金科玉律":如 就添加一个——最好是光鲜 项目没有中国合作方,就去 找一个;如果中国人不喜欢 某些场景,那就马上删掉。

这些话皆有所指:《钢 铁侠3》出现了"中国特供 版",即将上映的《僵尸世 界大战》删除了有关中国 可能是病毒源头的对话, 《阿凡达》续集将加入中国 面孔。有趣的是,《侏罗纪 公园 4》据说会出现中国恐

于是,有外国媒体称, 好莱坞正在冒着"艺术投 降"的风险取悦中国。此论

签式的"功夫女郎"。一个多世纪以 来,带有负面色彩的人物形象在有意 感。而如今,好莱坞不会再故意把 中国人拍成坏蛋了。

> 天下熙熙,皆为 利来。好莱坞此举的 目的,当然与艺术没有 内心地"承认历史错 误"。开发市场、培养

场公司,不约而同地从 中国电影市场。任何一 从这些"亲华"噱头中受

在现实利益的驱

的中国形象的改变终究有限,即便中国人 不再是反派,也不会崇高到拯救美国人民 于水深火热之中,不可能成为美国人的主 流英雄,否则,头号市场北美的观众不能 答应。其次,没必要为外媒发表一些言论 而沾沾自喜,殊不知一些外媒惯用"高级 黑"——为何中国形象稍有改观,就算"艺 术投降"? 照此逻辑,为李安导演再赢一座 奥斯卡小金人的《少年派的奇幻漂流》岂 不是应该被视为好莱坞改姓"宝",或者 著名华人导演"向印度市场磕头":



### 环球漫步

# 穿梭在历史的色彩中

## 墨西哥瓜纳华托州行记

申立迪

瓜纳华托州被誉为"墨西哥独立 摇篮"。前段时间,我们自墨西哥城一 路向北,驱车近400公里造访了那里。 一路走过,独具特色的城镇风光令人 心醉神迷,独立革命的光辉历史令人 心潮澎湃,不由地对墨西哥人民谋求独 立的革命精神肃然起敬。

来到圣·米格尔·德·阿连德,发现 这里竟是一处胜地:没有高楼大厦,但 名声远扬;没有机场,但客流如云;没有 车水马龙,只有宁静从容的气度。圣· 米格尔·德·阿连德不仅是世界文化遗 产城市,而且早在10年前就被《旅游休 闲》杂志评选为"最值得去的地方"。

顺着崎岖的鹅卵石小径行走,抬头 仰望高耸入云的大教堂,一座座哥特式 钟楼令人一时间感到头晕目眩……

说起这座城市的历史,还要追溯 到16世纪中期。1542年,西班牙传教 士圣·米格尔来到这里,带来了欧洲的 纺织和耕种技术,成为小城发展的起 点。1555年,新西班牙总督唐路易 斯·德韦拉斯科为这座小城奠基时, 将其命名为"圣·米格尔·埃尔·格朗 德"。19世纪初,伊格纳西奥·阿连德 等一批仁人志士在这里聚集,秘密谋 划推翻西班牙的殖民统治。这次密 谋引发了墨西哥历史上著名的"多洛 雷斯的钟声"和独立战争。1826年, 独立后的墨西哥把这座小城以英雄的 名字命名为"圣·米格尔·德·阿连 德"。1926年,墨西哥政府宣布圣·米 格尔·德·阿连德为历史保护城市,限 制改变城内建筑外观,对新修建筑 严加规定,才使得这里的独特风貌 一直保持到今日。

如果说圣·米格尔·德·阿连德 是一幅印象派画家的乡村写生,那 么另一座世界文化遗产名城瓜纳华 托就是梵高笔下绚烂多彩的油画。 抵达瓜纳华托时,恰好是正午时分,导 游安东尼奥热情地接待了我们,带我 们到城市的最高处观赏风景。直到站 在高处鸟瞰全城时,我才意识到,只 有在正午强烈阳光的照耀下,才能领 略到瓜纳华托的五彩缤纷,这种色调 是任何一个画师都无法勾兑的绚烂。

别看瓜纳华托常住人口只有十几 万,但极具历史文化底蕴,"塞万提斯 国际艺术节"让这里扬名世界,拥有 "墨西哥的珍珠"的美誉。沿着山路而 下,我发现这里的道路与建筑错落有 致,10多座天主教堂星罗棋布。早期 开辟的河道如今被改建成隧道,交织 成网,对今日的城市交通发挥着重要

漫步于城中,每一条街道、每一 个庭院、每一座建筑、每一处广场,都 散发着历史的气息和文化的韵味。 安东尼奥将我们带到一条非常特别 的街巷,他告诉我们,这儿被当地人 称作"接吻小巷",至今流传着一个美 丽的传说:很久以前,一位富家少女 与一位青年矿工相知、相恋,但门户 差异令女方父母对他们的爱情百般 阻挠,甚至把女儿关在家中禁止外 出。青年得知后,想办法说服了住在 少女家对面的邻居,与她在阳台上幽 会。小巷非常狭窄,二人可以隔着街 在阳台上接吻,互诉衷肠。

瓜纳华托在墨西哥独立史上留有 浓墨重彩的一笔。城市始建于16世纪, 历史上曾是著名的银矿产区,殖民时期 成为西班牙皇家御用产银区。从1530年 西班牙人入侵,到1810年独立战争爆发 的漫长岁月里,瓜纳华托孕育了墨西哥 人民反抗殖民者的革命火种。

站在市中心的格拉纳迪达粮仓 前,听当地人讲述墨西哥独立史上光 辉的一页:1810年9月18日,起义军进 攻瓜纳华托,矿工皮皮拉只身潜入西 班牙军队负隅顽抗的要塞格拉纳迪达 粮仓,用一支火把燃起革命之火,打乱 了敌人的后方,里应外合攻破城门,瓜 纳华托成为起义军占领的第一个州 府。由此,起义形成星火燎原之势,最 终催生墨西哥独立革命。

站在高举火把的皮皮拉的巨大雕 像下,我感慨万千:多少个皮皮拉为墨 西哥独立事业献出了热血,墨西哥人 民的革命精神值得钦佩!

临别时,安东尼奥对我说,在瓜纳

华托州,历史充满色彩。 我们的车通过城下的隧道穿梭而 出,犹如行驶在墨西哥厚重历史的轨 道上。回首望去,华灯初上的小城在 朦胧的夜色中熠熠生辉……

老舍说:"历史是有节奏的,到时 候就必须有很响的一声鼓或一声锣。" 瓜纳华托州在墨西哥独立史上就曾 奏响锣鼓,并且留给后人绚烂的色 彩,宛如历史的天空下悄然绽放的璀 璨焰火!



圣·米格尔·德·阿连德的教堂

在刚刚落幕的第66届戛纳国际 电影节上,法国女星奥黛丽·塔图主持 了开闭幕式。第一次做主持人的塔图 表示,接到组委会的邀请时很激动,也 有些忐忑,但最后还是"诱惑战胜了担 忧"。为了能够胜任这份工作,塔图反 复观看去年的开闭幕式,并决定亲自 撰写主持人串词。"这是一个独一无二 的经历,虽然感到'压力山大',但我要 对自己说的话负责。"

1978年8月,塔图出生于法国小镇 伯蒙,那里以黑莓口味葡萄酒闻名于 世。她的父亲是一位牙医,母亲是一名 教师。古灵精怪的塔图自幼就显露出



空间。"塔图说。 只身一人在巴黎求学的日子单 调而孤独,其间,一个小误会差点让 塔图动了放弃的念头。当时,塔图住 在一间小公寓里,身材娇小的她发现, 许多美丽高挑的女人经常在附近出 没,这让塔图猛然间意识到,自己心驰 神往的行业竞争无比激烈,于是开始 变得焦躁不安。然而真实情况是,她 居住的街区有一家代理公司,公司专 门签约超级名模。

也许正是因为这种小小的自卑 和敏感,导演托尼·马歇尔为《维纳斯 美容院》选角时注意到了塔图。"她出 现在我面前,局促不安,还红着脸,但 那双大大的黑眼睛里充满了渴望,轻 易就可以表现出人类的一切情感。" 托尼说。塔图在影片中饰演一位年 轻的美容师,凭借出色的表演,她获 得了当年法国凯撒电影奖"最有前途 新人奖"。这对塔图来说实在是一个 惊喜。"我认为自己肯定不会得奖的, 以至于接到导演电话时,我还问她是

不是打错了。 2001年,让·皮埃尔·热内执导

的《天使爱美丽》上映后好评不断,不 仅获得了美国第74届奥斯卡奖的5 项提名,还在全球范围内引发了一 股"天使"热潮。这部充满奇思妙想 的电影让观众牢牢记住了这个天使 般可爱的女孩。影片中,塔图饰演 的爱美丽因为找到了一位老人的童 年宝藏,从而让身边的人和自己的 生活发生了变化。爱美丽的迷人之 处就在于她的浪漫、乐观、爱幻想, 而塔图坦承生活中的自己与她截然 不同。"我很悲观,不过你不会从我的 脸上看到这一点。"她说,"《天使爱 美丽》讲的是发自内心的爱与帮 助,让所有人可以生活得更好。这 其实有点不现实——童话般的美好 在生活中很少见,或者说根本就不 存在。"

《天使爱美丽》之后,塔图主演了 依然很重要。"

《神婆美少女》、《安琪狂想曲》、《西 班牙旅馆》等,这些影片虽然没有给 她带来更多荣耀,但塔图仍然感到 收获颇丰。"我更加清楚了自己想要 什么,相信今后的道路会走得更加 安稳。"2009年,塔图在《艺术先锋香 奈尔》中呈现了十分精彩的表演,该 片是当年戛纳国际电影节主竞赛单 元的大热门之一。去年,由她主演 的《寂寞的心灵》被选为戛纳国际电 影节的闭幕影片。谈及始终坚持留 在法国拍戏的原因,塔图说,"电影 是我热情的源泉,我崇拜美国导 演,也喜欢美国电影,但我的生活